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上海证券交易所 

纪律处分决定书 
 

 

〔2020〕72 号 

─────────────── 

 

 

关于对湖南科力远新能源股份有限公司 

和时任董事长钟发平予以通报批评的决定 

 

当事人： 

湖南科力远新能源股份有限公司，A股证券简称：科力远，

A 股证券代码：600478； 

钟发平，时任湖南科力远新能源股份有限公司董事长。 

 

经查明，2018 年 9 月 18 日，湖南科力远新能源股份有限公

司（以下简称公司）披露《关于以集中竞价交易方式回购股份的

预案》。2018 年 10 月 22 日，公司召开股东大会审议通过回购预
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案，计划自股东大会审议通过本次回购股份方案之日起 12 个月

内，以自有资金回购公司股份，回购金额不低于人民币 1亿元、

不超过人民币 3亿元，回购股份价格不高于人民币 6.28 元 1股。 

2018 年 12 月 12 日，公司披露《关于调整公司回购股份事

项的公告》，将回购股份用途变更为用于员工持股计划或者股权

激励、转换发行的可转换公司债券；未能在股份回购完成之后

36 个月内实施上述用途的，回购股份将予以注销。2019 年 4 月

18 日，公司披露《关于对回购股份方案补充说明的公告》，将回

购金额调整为不低于人民币 1亿元、不超过人民币 2亿元，并进

一步明确回购股份计划用途及对应股份数量、占总股本的比例

等。 

2019 年 10 月 22 日，公司本次回购股份期限届满。公司累

计回购股份 625.95 万股，占公司总股本的 0.38%，回购总金额

2,422.21 万元。公司实际回购完成金额仅占回购计划金额下限

的 24.22%，未完成原定回购计划。 

上市公司实施股份回购，对公司股东权益和公司股票交易都

将产生较大影响。公司对外披露大额回购计划，使市场及投资者

形成相应预期。公司未按公开披露的股份回购方案实施回购，实

际回购金额仅达回购计划金额下限的 24.22%，实际执行情况与

披露的回购计划存在较大差异，影响投资者及市场预期。公司的

上述行为违反了《上海证券交易所股票上市规则》（以下简称《股

票上市规则》）第 1.4 条和《上海证券交易所上市公司回购股份

实施细则》第五条、第四十一条等有关规定。责任人方面，时任
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公司董事长钟发平作为公司经营决策及信息披露的第一责任人，

在公司股份回购事项中未勤勉尽责，对公司的上述违规行为负有

责任，违反了《股票上市规则》第 3.1.4 条、第 3.1.5 条的规定

及其在《董事（监事、高级管理人员）声明及承诺书》中做出的

承诺。 

公司及有关责任人在异议回复中提出如下申辩理由：一是因

需对合资公司增资、相应扩大相关产业配套子公司生产经营及油

电混合动力总成相关产品研发资产投入，公司实际资金需求增

大。二是回购期间内，受金融环境、市场动荡等因素影响，在业

绩表现不佳的情况下，公司融资难度进一步加大，融资成本大幅

增加，存在一定的流动资金压力。为保障公司业务正常开展，优

先满足经营资金需求，公司未能完成本次回购。 

上海证券交易所（以下简称本所）认为，上述申辩理由不成

立。上市公司理应根据自身资金实力、财务状况审慎制定回购计

划，合理安排资金使用情况，并严格按照对外披露的回购方案实

施回购。公司实际回购完成金额仅占回购计划金额下限的

24.22%，差异较大，违规事实清楚。因扩产需要较大资金投入、

金融环境变化、市场动荡导致流动资金压力加大从而优先满足经

营资金需求等不能作为公司未完成回购计划的正当理由。 

鉴于上述违规事实和情节，经本所纪律处分委员会审核通

过，根据《股票上市规则》第 17.2 条、第 17.3 条和《上海证券

交易所纪律处分和监管措施实施办法》等有关规定，本所做出如

下纪律处分决定：对湖南科力远新能源股份有限公司和时任董
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事长钟发平予以通报批评。 

对于上述纪律处分，本所将通报中国证监会，并记入上市

公司诚信档案。 

公司应当引以为戒，严格遵守法律、法规和《股票上市规则》

的规定，规范运作，认真履行信息披露义务；董事、监事、高级

管理人员应当履行忠实、勤勉义务，促使公司规范运作，并保证

公司及时、公平、真实、准确和完整地披露所有重大信息。 

 

 

 

                                   上海证券交易所 

                             二○二○年八月三日 
 
 
 


